

新华社记者 申铨 王鹏

免费学前教育，既牵动千家万户的关切，又承载国家未来发展的考量。国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》，5日对外公布。意见明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。今年的政府工作报告提出“逐步推行免费学前教育”，受到广泛关注。此前召开的国务院常务会议部署了逐步推行免费学前教育有关举措。此次国办印发的意见，进一步明确了逐步推行免费学前教育

的相关具体安排。

“逐步推行免费学前教育，既是积极回应民生关切、降低家庭教育成本的重要举措，也是加快建设高质量教育体系的重要内容。”北京师范大学学前教育研究所所长、博士生导师洪秀敏说，免费学前教育相关工作需要稳步推进，要根据学龄人口变化、经济社会发展水平等情况，坚持尽力而为、量力而行，分步有序推进。

根据此次印发的意见，免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行。

民办幼儿园也可享受“同等”减免水平。根据意见，对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续在向在园儿童家庭收取。

在中国教育科学研究院基础教育研究所副研究员高丙成看来，此次印发的意见明确了学前一年免保育教育费相关政策，将从今年秋季开始实施。这有助于促进教育公平，也有助于降低相关家庭的学前教育支出，减轻家庭育儿成本，更好满足人民群众幼有所育、幼有优育。（下转7版）

新的伟大奋斗创造新的历史伟业

——以习近平同志为核心的党中央引领“十四五”经济社会发展纪实

新华社记者

2021—2025，时间的脚步走过又一个5年，国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。

“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业。

5年间，从实现第一个百年奋斗目标到开启第二个百年奋斗目标新征程，从全面建成小康社会到促进全体

人民共同富裕，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就，中国答卷举世瞩目，中国道路更加宽广，中国力量不可阻挡。

乘风破浪 领航前行

——“为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”

今年7月19日，西藏林芝，总投资约1.2万亿元的雅鲁藏布江下游水电工程拉开工建设序幕。

此时，世界屋脊上正在建设的“钢铁动脉”川藏铁路，以磅礴之势穿山越岭向林芝挺进。

2021年，“十四五”规划开局之年，习近平总书记在西藏考察时来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站，听取推进雅安至林芝段建设情况汇报，指出“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”规划收官之年，望长城内外、大江南北，中华大地流光溢彩、生机盎然——

这是承载荣耀的辉煌中国：隆重庆祝中国共产党成立100周年，党的二十大胜利召开，喜庆新中国75周年华诞，即将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年；这是欣欣向荣的奋进中国：102项

重大工程顺利推进，8项指标进展超过预期，经济增量预计超过35万亿元，前4年经济增速平均达到5.5%，对世界经济增长贡献率保持在30%左右；

这是活力充沛的创新中国：第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一次按国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行，第一座中国空间站“天宫”全面建成；

这是民生为大的幸福中国：每年城镇新增就业1200万人以上，新增劳动力平均受教育年限超过14年，人均预期寿命达到79岁，全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……

习近平总书记指出，“加快推进中国

式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，在新征程上作出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”。

5年间，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、引领航向，精准分析形势，保持战略定力，坚持一张蓝图绘到底——

“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后，乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第五个五年，是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

2020年10月29日，党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划建议。（下转2版）

中青报·中青网记者 邢婷

“原来传统鲁锦能织出这么新潮的纹样，一直以认为家鄉的文化以传统为美，没想到竟然还有这么鲜活的一面！”在山东省济宁市鲁源村非遗工坊，西藏民族大学学生韩盛珠指尖翻飞，跟着非遗传承人学习鲁锦编织技法。这名因在毕业典礼上“束脩之礼”而走红的年轻人，如今多了个新身份——济宁“青年城市推荐官”。

韩盛珠的创作故事，正是万名济宁“青年城市推荐官”的生动缩影，也是团济宁市委以青春之力激活文化“两创”新动能的创新实践。

2025年，团济宁市委创新发起“青年城市推荐官”项目，广泛动员济宁籍网络大V、文化名人、高校学子等群体加入，并实施动态管理。这些年轻人走进特色景区、文旅项目，借助短视频等手段，以青言青语记录城市发展变化，带动青年争做“为家乡代言、为济宁点赞”的宣传者和践行者。目前已吸纳“青年城市推荐官”1.2万余名，发布原创作品1.8万余篇。

在青年的镜头里，济宁这座拥有厚重文化历史积淀的古老城市正焕发新机；同时，济宁也为越来越多的年轻人扎根圆梦搭建广阔舞台。

“青春巴士”，驶向文旅新体验的流动风景线

“坐在‘青春巴士’上看济宁，每座古建筑都像在讲新故事，家乡日新月异的变化令人惊喜。”济宁市博联会会员、韩国中央大学博士研究生郝延项举着手机，兴奋地记录着窗外的风景。

当异国求学的青年再次踏上家乡的土地，“青春巴士”所承载的，不再是一趟简单的旅程，而是无数学子被家乡的热情满满的安心。

为了让青年深度感知济宁文旅魅力，团济宁市委等部门开通“青春巴士”大学生旅游专线，结合济宁文旅资源特色，设计旅游线路13条，依托“青春巴士”这一流动文化空间，打造串联济宁文旅资源的“青春动脉”。

“我们围绕济宁核心文化景区及高校聚集区，设计旅游线路，提供点对点服务，并全方位链接景区、食宿等资源，为大学生争取最大专属优惠，实现‘从校门到景区’无缝直达。”济宁交运集团团委书记郭萌说。（下转7版）

山东省济宁市：『青年城市推荐官』助文旅『出圈』

用青春的笑声记录时代

中青报·中青网记者 胡春艳

来自马达加斯加的年轻人唐磊和中国青年杨皓的相识，着实有点“非比寻常”的意味。他们共同在中国曲艺之乡——天津求学，同样热爱相声，凭借一段名为《非比寻常》的原创相声作品一起拿下了“马季杯”全国大学生相声展演大奖。

这段经历改变了他们的人生轨迹。学传媒的杨皓成了一名高校的曲艺系教师，而唐磊毕业后选择留在北京外国语大学教授马达加斯加语。两个人都渴望用年轻人的方式和相声独特的表现手法，让传统艺术在当代青年心中真正地活起来、火起来。“我愿意用相声来向世界讲好中国故事。”爱打快板的唐磊说。

大学校园掀起相声热潮

作为我国大学生相声赛事的最高奖，“马季杯”全国大学生相声展演每两年一届，今年是第五届。据马季艺术研究会副会长兼秘书长张伯苓介绍，2017年首届展演在马季先生家乡宝坻启动以来，吸引了来自全国20多个省份以及泰国、越南、肯尼亚等国家和地区100多所大学的学生踊跃参加，累计征集作品千余件，其中近700件是原创作品，“今年的作品征集将于8月下旬截稿”。

让张伯苓感到欣喜的是，近年来，“马季杯”给年轻人打造的舞台，诞生了一批反映时代、讴歌生活的精品力作，培养出一大批青年曲艺人才。

国际说唱艺术联盟主席、马季艺术研究会会长姜昆出任历届“马季杯”全国大学生相声展演组委会主任。他清楚地记得，国家主席习近平在2017年举行的“一带一路”国际合作高峰论坛欢迎宴会上的祝酒辞中，向外界介绍北京时，谈到了中国传统的京剧和相声。

“这让我们所有的相声演员都欢欣鼓舞，我们相声遇到了最好的时代。”姜昆说。（下转7版）



新华社记者 殷刚/摄

文化生根 惠民有径

——浙江20年持续推进文化建设“八项工程”系列报道之四

中青报·中青网记者 谭思静 蒋雨彤

杭州西湖边西子廊桥，一场大雨不期而至。一个平平无奇的商场空中连廊，忽然变身——巨型裸眼3D屏如舞台帷幕缓缓拉开，半塘欢喜国风乐团的乐声流淌而出。传统编曲碰撞现代音符，瞬间凝住了桥下的匆匆脚步。音乐在雨中绽放，人们驻足聆听，这场不设预告、无需门票的“盲盒音乐会”，让雨夜杭城别具魅力。

这正是浙江省“文艺赋美”工程的日常一瞥——通过“政府引导+社会参与”的模式，以艺术院校、文化馆（站）等社会各界文艺志愿者为主体，打造多点、高频、流动的文艺景观，让文艺走出剧场、走出围墙，像星星之火点燃大街小巷。“刚才的歌太大气又抓心，我一下就停住了，震撼！点赞！”杭州市民张婉婷说。

转角遇见书香。杭州市西湖区东山路社区的“阅见西湖”文化会客厅里，市民赵颖正享受周末时光，“看

书、看展，这里总能让我待上大半天。朋友来了，也爱选这‘家门口的客厅’坐坐聊聊”。这样的新型文化空间，更社区温度。杭州市文化广电旅游局数据显示，2025年杭州市计划新增“15分钟品质文化生活圈”700个、城市书房50家、阅读驿站90家。这是杭州以新型阅读空间为载体，探索公共文化服务的多元化模式，也是文化惠民的扎实举措。

2003年除夕，寒雨中的杭州南山路，时任浙江省委书记的习近平撑伞踏雪。浙江美术馆选址定在何处？面对

“西湖边寸土寸金”的争议，算经济效益，还是要社会效益？习近平拍板：“建在西湖边。”如今，这座白墙黛瓦与现代玻璃幕墙交融的美术馆，年均举办40余场精品展览，观者如潮。

2003年7月，习近平提出把“不断满足人民群众日益增长的多层次精神文化需求，推动人的全面发展”作为浙江现代化建设的一项重大而紧迫的任务。

2009年，浙江自然博物馆新馆、浙江美术馆、浙江省博物馆武林馆区（浙江革命历史纪念馆）等省级大型设

施先后建成，全省各地建成温州大剧院、湖州大剧院、宁波博物馆、良渚博物院等一批标志性重点文化设施，有效改善了各地文化阵地面貌。到2024年年底，浙江省建成102家县级以上图书馆文化馆、1366个乡镇综合文化站和18633家农村文化礼堂，实现全覆盖。

浙江文化中心如一颗闪耀的明珠，是我国目前体量最大的省级公共文化集聚区之一，集图书馆、博物馆、非遗馆、文学馆与公共服务中心于一体，是“文化浙江”的金名片。（下转2版）

“中老年”商场，想要留住年轻人

郑州有一家老商场，30年前，有仪仗队在门口升旗，妆容姣好的服务员在内厅弹琴。30年后，商场重新开业，为了吸引年轻人，有“月老”帮年轻人相亲，还有夺冠就发钱的唱歌比赛。

像这样“焕发第二春”的老商场还有很多：北京二环，61岁的友谊商店内铺上800平方米大草坪，把老车库改成精酿酒吧，把传达室改成咖啡厅；上海市中心南京东路，32岁的华联大厦改造为百联ZX，7层40余家店铺涵盖了二次零售、餐饮、社交等多种业态。

中国连锁经营协会1月份对全国排名前100的购物中心企业、综合零售商等进行了调研，超过半数的购物中心去年全年线上销售呈现上升趋势。全国各地的购物中心正使出浑身解数，试图让年轻人多停留一会儿。

“之前（商场）打广告，是把最有消费力的一批人吸引过来就行，而现在更细分、更碎片化”，上海交通大学安泰经济与管理学院教授余明阳说。

（详见5版）



言有物，行有恒

Talk Substance; Act with Perseverance

What one talks or writes about should have a sound basis and substance; the language and words he uses should fit the actual context. Hyperbole, exaggeration or falsehood should be opposed. In doing anything, one must have perseverance and focus, stick to principle and honor his words. One should preserve until the goal is met and never give up halfway. This term also means that one should take a realist ap-

proach, seek truth and act in good faith.

引例：君子以言有物而行有恒。（《周易·象下》）（君子说话要言之有物，做事要持之以恒。）

A man of virtue should talk substance and act with perseverance. (The Book of Changes)

文艺彬彬 每日好词语

来源：教育部语文学出版社《现代汉语词典》
释义：彬彬有礼，形容文雅有礼貌的样子。